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16. Wahlperiode 09. 09. 2020

Kleine Anfrage
des Abg. Thomas Dorflinger CDU

und

Antwort

des Ministeriums fiir Verkehr

Forderungen des Ministeriums fiir Verkehr fiir Vereine und
weitere zivilgesellschaftliche Organisationen und Initiativen

Kleine Anfrage
Ich frage die Landesregierung:

1. Mit welchen Forderinstrumenten und anhand welcher rechtlicher Grundlagen
konnte und kann das Ministerium flir Verkehr eingetragene Vereine sowie wei-
tere zivilgesellschaftliche Organisationen und Initiativen in dieser Legislatur-
periode finanziell férdern?

2. Welche eingetragenen Vereine sowie zivilgesellschaftlichen Organisationen
und Initiativen hat das Ministerium fiir Verkehr in der 16. Wahlperiode finan-
ziell gefordert (einschlieBlich der Nennung des Zuwendungsempfangers, einer
Kurzbeschreibung der geforderten MaBinahme bzw. des Projekts, Datum der
Forderung, Fordersumme sowie Forderinstrument beziehungsweise rechtliche
Grundlage der Zuwendung)?

3. Wie hoch ist die Gesamtsumme dieser bereits verausgabten Zuwendungen?

4. Welche noch nicht verausgabte Gesamtsumme steht dem Verkehrsministerium
dafiir zum Zeitpunkt der Beantwortung dieser Kleinen Anfrage zur Verfiigung?

5. Mit welchen erheblichen Interessen des Landes hat das Ministerium fiir Ver-
kehr Zuwendungen auf der Grundlage des Staatshaushaltsgesetzes und den
§§ 23 und 44 der Landeshaushaltsordnung begriindet (einschlieSlich Angabe
aller herangezogenen erheblichen Interessen sowie der Anzahl der jeweils dar-
iiber geforderten Projekte und Maflnahmen)?

6. Welche Bedeutung misst das Verkehrsministerium eingetragenen Vereinen so-
wie weiteren zivilgesellschaftlichen Organisationen und Initiativen bei der Unter-
stiitzung erheblicher Interessen des Landes in seinem Zusténdigkeitsbereich zu?
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Antwort*)

Mit Schreiben vom 12. Oktober 2020 Nr. 1-0141.5/283 beantwortet das Ministe-
rium fiir Verkehr die Kleine Anfrage wie folgt:

1. Mit welchen Forderinstrumenten und anhand welcher rechtlicher Grundlagen
konnte und kann das Ministerium fiir Verkehr eingetragene Vereine sowie wei-
tere zivilgesellschaftliche Organisationen und Initiativen in dieser Legislatur-
periode finanziell fordern?

Das Ministerium fiir Verkehr gewéhrt Forderungen auf der Basis von Forderpro-
grammen oder im Rahmen von Einzelférderungen. Die Forderungen werden
iiberwiegend als Projektforderungen im Wege der Anteils- oder Festbetragsfinan-
zierung bewilligt.

Rechtliche Grundlagen sind hier die Bestimmungen des Staatshaushaltsgesetzes,
des Staatshaushaltsplans, die §§ 23, 44 der Landeshaushaltsordnung und die Ver-
waltungsvorschriften hierzu sowie das europdische Beihilferecht (z. B. die Allge-
meine Gruppenfreistellungsverordnung).

AuBerdem ist das Land aufgrund haushaltsrechtlicher Erméchtigung im Haus-
haltsplan im Bereich des StraBenverkehrs Mitglied in diversen Vereinen.

2. Welche eingetragenen Vereine sowie zivilgesellschaftlichen Organisationen
und Initiativen hat das Ministerium fiir Verkehr in der 16. Wahlperiode finan-
ziell gefordert (einschlieflich der Nennung des Zuwendungsempfingers, einer
Kurzbeschreibung der geforderten Mafsnahme bzw. des Projekts, Datum der
Férderung, Fordersumme sowie Forderinstrument beziehungsweise rechtliche
Grundlage der Zuwendung)?

Zur Beantwortung der Frage Ziffer 2 wird auf die beigefiigte Tabelle verwiesen.

3. Wie hoch ist die Gesamtsumme dieser bereits verausgabten Zuwendungen?

Die Gesamtsumme der verausgabten (abgeflossenen) Zuwendungen betrigt
7.447.279 Euro.

4. Welche noch nicht verausgabte Gesamtsumme steht dem Verkehrsministerium
dafiir zum Zeitpunkt der Beantwortung dieser Kleinen Anfrage zur Verfiigung?

Derzeit sind von der bewilligten Gesamtsumme 2.997.882 Euro noch nicht abge-
flossen.

5. Mit welchen erheblichen Interessen des Landes hat das Ministerium fiir Ver-
kehr Zuwendungen auf der Grundlage des Staatshaushaltsgesetzes und den
$§ 23 und 44 der Landeshaushaltsordnung begriindet (einschliefilich Angabe
aller herangezogenen erheblichen Interessen sowie der Anzahl der jeweils dar-
tiber geforderten Projekte und Mafsnahmen)?

Das erhebliche Interesse des Landes an der Aufstellung von Forderprogrammen
im Verkehrsbereich besteht insbesondere in der Umsetzung der Nachhaltigkeits-
strategie des Bundes und des Landes. Sémtliche Mafinahmen dienen dazu, Ver-
besserungen im Bereich des Klimaschutzes und der Luftreinhaltung zu erreichen
und eine nachhaltige und zukunftsfahige Mobilitdt voranzubringen und die Ver-
kehrssicherheit zu erhdhen. Die Forderung von nachhaltiger Mobilitdt ist ein er-
klartes Ziel der Landesregierung Baden-Wiirttemberg. Die Landesregierung will

*) Nach Ablauf der Drei-Wochen-Frist eingegangen.
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Baden-Wiirttemberg zum Wegbereiter einer modernen und nachhaltigen Mobi-
litdt der Zukunft machen. Dieses Ziel kann unter anderem auch mittels Férderpro-
jekten verfolgt werden.

Im OPNV- Bereich ist das Landesinteresse durch die Ziele einer zukunftsfahigen
Mobilitdt begriindet. Dazu gehort vor allem, die Fahrgastnachfrage im OPNV zu
erhdhen. Das Angebot muss folglich mitwachsen. Traditionelle OPNV-Angebote
sind in ldndlichen Rdumen meist nicht so stark ausgelastet. Dies liegt an den
Strukturen vor Ort: Kleine Ortschaften gepaart mit kleinteiligen Verkehrsbezie-
hungen. Das Land fordert neue und innovative Verkehrskonzepte im léndlichen
Raum, um den OPNV gerade in der Fliche dauerhaft zu sichern. Hier sind vor al-
lem solche Ideen gefragt, die es ermdglichen, auch Orte abseits der grolen Ach-
sen und in Rdumen und Zeiten schwacher Verkehrsnachfrage besser zu bedienen.
Dadurch lassen sich Verkehre aufrechterhalten oder neu aufbauen, die sonst nicht
wirtschaftlich betrieben werden konnen. Der Biirgerbus und die Biirgerrufautos
sind solche Konzepte, denn durch den biirgerschaftlich getragenen Betrieb kon-
nen mit sehr begrenztem finanziellem Aufwand Angebote fiir kleinere Verkehrs-
strome bereitgestellt werden. Die Ortskenntnis der Aktiven und die Zusammenar-
beit mit weiteren Partnern — vor allem Kommunen und Unterstiitzer aus der ortli-
chen Wirtschaft — tragen weiter dazu bei, der Situation angepasste und vor Ort gut
,verankerte” Konzepte zu erstellen.

Bei den aufgefiihrten Mitgliedsbeitragen handelt es sich um satzungsgemifie Mit-
gliedsbeitrdge (einschl. Pflichtumlagen). Bei den Vereinen handelt es sich um
fachtechnische Organisationen, die im Bereich des Stralenverkehrs technische
Empfehlungen, Regelwerke und Richtlinien fiir ganz Deutschland erarbeiten. Sie
geben Fachliteratur heraus und bieten Fachveranstaltungen und Lehrgénge an. Sie
sichern den Wissenstransfer. Ein erhebliches Landesinteresse begriindet sich aus
der Erfordernis, stralentechnische Entwicklungen zeitnah mitzubekommen und
mitzugestalten, am fachlichen Austausch teilzuhaben. Das Land unterstiitzt als
Mitglied diese Organisationen bei ihrer wichtigen Rolle zwischen Wissenschaft,
Forschung und Praxis.

6. Welche Bedeutung misst das Verkehrsministerium eingetragenen Vereinen so-
wie weiteren zivilgesellschaftlichen Organisationen und Initiativen bei der Un-
terstiitzung erheblicher Interessen des Landes in seinem Zustdindigkeitsbereich
zu?

Das Land misst eingetragenen Vereinen sowie weiteren zivilgesellschaftlichen
Organisationen eine grof3e und unverzichtbare Bedeutung bei.

So konnte beispielsweise ohne das ehrenamtliche Engagement die Liicken im
Verkehrsangebot des landlichen Raums nicht so gut geschlossen werden, wie dies
durch die vielen kleinteiligen, teilweise biirgerschaftlich getragenen Verkehrsan-
gebote derzeit der Fall ist.

Das Land hat deshalb ein erhebliches Interesse, die oft von Ehrenamtlichen orga-
nisierten Biirgerbusvereine finanziell zu unterstiitzen, um das Verkehrsangebot
insbesondere im innerstddtischen Bereich zu ergénzen, das hiufig auf den von
Biirgerbussen gefahrenen Strecken nicht wirtschaftlich betrieben werden kann.
Biirgerbusse und Biirgerrufautos sind ein echtes Gemeinschaftswerk. Diese Ge-
meinschaftsverkehre sind eines von vielen Puzzlestiicken, die zur Versorgung und
Mobilitdtssicherung auf dem Land beitragen. Die Erfahrung zeigt an vielen Orten,
dass Biirgerbusse und dhnliche Angebote keine Konkurrenz zum Linienverkehr
oder zum Taxi darstellen. Der Schwerpunkt und die Stirke von Gemeinschafts-
verkehren liegt in der lokalen FeinerschlieBung. Die Ortskenntnis und das Enga-
gement vor Ort werden dabei sinnvoll eingebracht. Daraus entstehen individuelle
Verkehrslosungen.

Der Landesverkehrswacht e. V. hat eine grole Bedeutung hinsichtlich der Sicher-
heit im Stralenverkehr. So bietet die Landesverkehrswacht beispielsweise Trai-
nings an, klart fiber Gefahren auf und zeigt, wie man im Straenverkehr geféhr-
liche Situationen vermeiden oder umgehen kann.
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Dariiber hinaus nimmt beispielsweise der Baden-Wiirttembergische Luftfahrtver-
band (BWLYV) staatliche Aufgaben wahr und entlastet damit die staatliche Ver-
waltung.

In Vertretung

Dr. Lahl

Ministerialdirektor
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